《地球的运动》知识点归纳
1、 以恒星为参照物，地球自转一周为360°，周期为一个恒星日--23时56分4秒
以太阳为参照物，地球自转一周为360°59′，周期为一个太阳日，24小时。
2、 地球自转的真正周期为一个恒星日，即转了360°，也就是23时56分4秒

昼夜交替的周期为24小时，也就是一个太阳日

3、黄赤交角的大小决定太阳直射点的移动范围，也就是说决定了回归线的度数。即黄赤交角的度数=南北回归线的度数

   极圈的度数=90°-黄赤交角的度数

黄赤交角若变大，则热带范围扩大，寒带范围也扩大，温带范围就相对缩小了；

黄赤交角若变小，则热带范围缩小，寒带范围也缩小，温带范围就相对扩大了；

黄赤交角若变为零，不存在五带的划分。

4、晨昏线的判断方法，顺着地球自转的方向，由黑夜进入白天的为晨线，由白天进入黑夜的是昏线。

   晨昏线的特点：

⑴晨昏线平分地球，一半为昼半球，另一半为夜半球，是过地心的大圆；
⑵晨昏线平面与太阳光线永远保持垂直；

⑶晨昏线永远平分赤道；

⑷晨昏线只有在春秋分时才跟经线重合；

⑸晨昏线绕着球心在极圈的范围内移动；

⑹晨昏线在二至时与极圈相切，并且切点所在的纬度与太阳直射点纬度互余；

⑺晨昏线自东向西移动，速度为15°/小时，与地球自转方向相反；

⑻晨昏线与赤道的交点为地方时6时，昏线与赤道的交点为地方时18时；

⑼晨昏线上各点太阳高度为0°；

⑽晨昏线最南、最北和纬线圈的切点纬度与太阳直射点纬度互余；

⑾在赤道上晨昏线与经线的夹角与太阳直射点纬度相等。
5、地方时的计算：
所需条件：一条经线的度数和地方时刻，另一条经线的度数和地方时刻，知三者可求一。
①计算经度差②计算时间差③“东加西减”原则

注意：两条经线之间若有经过0°或180°经线，这时的经度差并不是简单的相减。如求120°E和30°W的经度差。经度差=（180°-120°）+（180°-30°）=210°
再如，求90度W和60°E的经度差。经度差=90°+60°=150°
计算地方时的另外一种方法：先在纸上画出180°经线或者0°经线，然后把已知条件和所求的经线各画在180°或者0°的两边（注意东西要正确），然后利用上面的方法计算地方时。

6、区时的计算

⑴时区差的计算：都在东时区或者西时区，这时时区差为两者相减；

                一个在东时区，一个在西时区，这时时区差为两者相加。

⑵已知经度求所属时区的计算。

经度÷15°=A余B（若B>7.5°则所属时区为A+1；若B<7.5则所属时区就是为A）

⑶知一个时区，就该时区的中央经线。就等于时区数×15°。如求东八区的中央经线=8×15°=120°，120°经线就为东八区的中央经线。
⑷注意已知一地经度，求另一地方区时的计算。

如：知20°W的地方时为8时，求此时东八区的区时。

1 先把20°W的地方时换算成20°W的区时

20°W所在区时为20°÷15=1 1<7.5，所以为西一区
西一区的中央经线为15°，所以西一区的区时为15°W的地方时，为8点20分。

②求东八区的区时

 时区差=1+8=9

 东八区区时=8点20分+9=17点20分

注意：北京时间为东八区的区时，以120°E经线地方时作为北京时间。

7、日界线：180°经线（人为规定）和0是经线（自然过渡）。
①自西向东越过180°经线，日期减一天；自东向西越过180°经线日期加一天。

②180°经线上时几点，新的一天就占了几个小时

8、太阳直射点

太阳直射点所在的经线为12时，与之对应的经线为0时

太阳直射点的纬度与刚好发生极夜或极昼的纬度互余。
9、昼夜长短的变化

⑴太阳直射点所在的半球，该半球的昼长夜短，纬度越高，白昼越长；另一半球昼短夜长，纬度越高，白昼则越短。

⑵太阳直射点向南移动，北半球昼渐短，夜渐长，南半球的昼渐长，夜渐短；太阳直射点向北移动时，正好相反。

⑶赤道上全年昼夜等长，春秋日全球昼夜等长。

⑷太阳直射的纬线或白昼不一定最长。
⑸不同半球的相同纬度数，北半球的昼长=南半球的夜长。如20°N的昼长=20°S的夜长=（24-20°S的昼长）
⑹同一地点，夏至日昼长=冬至日的夜长

⑺二分时，全球昼夜等长，都为12时

注意：昼夜的比较要在同一纬度，并且每个纬线圈都为24小时

熟记夏至日20°N、40°N、60°N的昼长。

20°N的昼长=13时13分

40°N的昼长=14时51分

60°N的昼长=18时29分

10、昼夜长短的计算：昼长=昼弧弧度÷15°=日时间-日出时间=（12-日出时间）×2

                        =（日落时间- 12）×2

11、正午太阳高度

同一时刻，正午太阳高度由太阳直射点向南北两侧递减。同一纬线上的正午太阳高度相同。

开始出现极昼或极夜的纬度与太阳直射纬度互余。

夏至日，北回归线及其以北地区，正午太阳高度达到一年中的最大值，这时北半球的物体的影子拉的最短；南半球各纬度的正午太阳高度达到一年中的最小值，这时南半球的物体的影子拉的最长。
冬至日，南回归线及其以南地区，正午太阳高度达到一年中的最大值，这时南半球的物体的影子拉的最短；北半球各纬度的正午太阳高度达到一年中的最小值，这时北半球的物体的影子拉的最长。
注意：正午太阳高度要达到90°，必须要太阳直射，也就是要在回归线之间，才有可能正午太阳高度达到90°。
计算公式：H=90°-|α±β|α为太阳直射点的纬度，β为所求的纬度。当αβ在同一半球时，两者相减，当αβ不在同一半球时，两者相加。
